

**Notă de prezentare și motivare a
proiectului de Ordin privind modificarea Metodologiei de stabilire a tarifelor pentru serviciul
de sistem, aprobată prin Ordinul președintelui Autorității naționale de Reglementare în
Domeniul Energiei nr. 45/2017**

În scopul armonizării metodologiilor de stabilire a tarifelor pentru serviciul de transport al energiei electrice și a tarifelor pentru serviciul de sistem cu prevederile noului pachet de reglementări europene, în mod special Directiva (UE) 2019/944 și Regulamentul (UE) 2019/943, precum și Regulamentul (UE) 2017/2195 și Regulamentul (UE) 2017/1485, prin Ordinul președintelui ANRE nr.153/2020 privind modificarea și completarea Metodologiei de stabilire a tarifelor pentru serviciul de transport al energiei electrice, aprobată prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 171/2019 s-a procedat la integrarea, începând cu 1 ianuarie 2021, a componentei aferente serviciului funcțional de sistem în serviciul de transport, unificarea fiind posibilă datorită faptului că principiile și regulile de stabilire a veniturilor și a tarifelor sunt similare.

Corelat cu modificările prevăzute în Ordinul președintelui ANRE nr.153/2020, prin prezentul proiect de ordin se propune modificarea *Metodologiei sistem* în sensul eliminării prevederilor referitoare la principiile și regulile de stabilire a tarifului pentru serviciul funcțional de sistem care au fost preluate în Ordinul președintelui ANRE nr. 153/2020. Astfel, începând cu 1 ianuarie 2021, tariful pentru serviciul de sistem prestat de OTS se va calcula numai pe baza venitului reglementat aprobat pentru achiziția serviciilor denumite anterior servicii tehnologice de sistem.

Astfel, principalele modificări cuprinse în proiectul de Ordin vizează:

1. Modificarea articolelor cu privire la obiectul metodologiei, funcțiile serviciului de sistem, principiile și regulile de stabilire a venitului reglementat pentru realizarea serviciului de sistem, modul de calcul al tarifului pentru serviciul de sistem și al corecțiilor anuale;
2. Abrogarea articolelor cu privire la principiile și regulile de stabilire a venitului reglementat, a tarifului și a corecțiilor anuale pentru serviciul funcțional de sistem, precum și a articolelor și definițiilor cu privire la investiții, baza reglementată și rentabilitatea activelor, acestea fiind preluate în Ordinul ANRE nr. 153/2020;
3. Modificarea datei de începere a perioadei tarifare astfel încât să corespundă unui an calendaristic și eliminarea prevederii referitoare la constituirea unui/unei provizion /rezerve reglementate, corelat cu serviciul de transport al energiei electrice.

Totodată, proiectul de Ordin de modificare cuprinde și modificări ale Metodologiei de stabilire a tarifelor pentru serviciul de sistem care au ca scop clarificarea unor aspecte observate recent, astfel:

1. clarificarea modului de calcul al prețului reglementat pentru furnizarea de STS - energia reactivă necesară pentru reglajul tensiunii în RET, care se realizează în afara procesului de producere a energiei electrice.
2. reducerea perioadei la care poate fi revizuit tariful pentru serviciul de sistem, de la 6 luni la 3 luni, în vederea evitării înregistrării unor corecții semnificative;
3. eliminarea prevederilor referitoare la clienții dispecerizabili întrucât potrivit noului cadru european de reglementare vor fi și alte categorii de participanți la piață care pot furniza serviciul de sistem în regim concurențial.

De asemenea, prin proiectul de ordin se propune prelungirea valabilității tarifului pentru serviciile tehnologice de sistem aprobat prin Ordinului ANRE nr. 142/2020 până la data de 31 decembrie 2021, având în vedere atât faptul că, corecția aferentă anului t-2 a fost deja efectuată și inclusă în tarifele aprobate anterior, precum și necesitatea corelării cu perioada de timp pentru care se aplică tarifele pentru serviciul de transport al energiei electrice.

Propunerile și observațiile referitoare la prezentul document se vor transmite în format letric și în format electronic, editabil, la adresa de email stee@anre.ro, în termen de 10 zile de la data publicării pe site având în vedere data transmiterii fundamentării tarifelor pentru serviciul de transport al energiei electrice.